

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— VIAŢA LIBERTATEI BRAŞOV. —
TELEFON 226.

* Abonament anual 800 lei.
* Preţul stăruinţei 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„... un guvern de dictatură de partid nu poate fi decât un pericol pentru viaţa cetăţenească” — scrie „Viitorul”.

Totuşi au învăţat ceva liberalii în opoziţie!

Tăria slăbănogului.

Liberalii se vaieră.

Se vaieră, pentru că se simt incapabili să suporte o opoziţie mai lungă, aşa cum o suportă şi poate să o suporte un partid, care prin activitatea lui opoziţionistă îşi taie calea spre o guvernare care nu însemnează pricopseală de partid sau de partizani ci dorul şi datoria de a-şi servi ţara.

Obicinuţi, ca prin cunoscutele apucături să conducă ţara şi din opoziţie, liberalii se jucău până acum de-a schimbarea guvernelor: predau cămaşa ţării când şi cui doriu ei, pentru ca atunci, când credeau de bine, să întindă din nou mâna şi să apuce frânele ţării.

Nu ne surprind deci de loc văicările liberale. Acum s-au convins că în opoziţie nu mai sunt, sau nu mai pot fi ceea ce au fost. Guvernul actual, ajuns la putere chemat de glasul ţării împotriva voinţei liberale, ţine să-şi facă datoria fără să privească la javra care-l latră din marginea drumului.

Şi liberalii latră!

Latră, pentru că muşca nu pot. În afată se mărgineşte întreaga activitate de opoziţie a partidului liberal. Orice gest, orice act

al guvernului — fie cât de bun — îl critică, deoarece motive serioase de o campanie împotriva guvernului nu găsesc. Şi nu găsesc tocmai ceea ce ar vrea să afle, pentru că lupta de opoziţie pentru liberali îşi are dictonul ei, care urmăreşte un singur lucru: răsturnarea guvernului! Atât înţeleg liberalii sub cuvântul opoziţie. Din parlament, — unde o opoziţie e dator să controleze actele guvernului — fug; iar în lung şi latul ţării îşi că guvernul nu-şi face datoria. Şi asmuţate de strigătele lor, latră toate javrele, cari în noua atmosferă, de curăţenie creastă de actualul guvern, îşi văd distrus tot trecutul lor de acte murdare, din cari şi-au zidit temelii bogăşilor câştigate prin minciună şi fraudă.

De aici lacrimile liberale, ce stropesc un mormânt în care a fost aşezat pentru vecie hoitul unei poliţii, de care ţara cu groază şi va educa aminte.

La afată se reduc toate ameninţările liberalilor, declamate în intrunirile, în cari vestesc ofensiva de răsturnare a guvernului.

Ameninţările lor sunt bocete. Aceasta-i tăria celui slab!

Cercetând satele

Parlamentarii jud. Braşov în mijlocul poporului.

Parlamentarii judeţului nostru au început să descindă la sate ca să ia contact cu alegătorii acum când au terminat cea mai mare parte a muncilor agricole. În zilele de Sâmbătă (ziua Sf. Cruci) şi Duminică senatorul V. Branice şi deputatul dr. Debu însoţiţi de membrii delegaţiei permanente d-nii dr. Balcă, C. Mişescu şi dr. Radu Olteanu au vizitat col munele Feldioara, Măeruş, Apafşa, Bod, S. Petru, Vlădeni, Ţinari, Satu-nou, Crizbav şi Hălchiu.

În adunările publice ca şi în consfăţuirile mai restrânse cu comitetele organizaţiilor comunale învitate cu acest prilej s'a constatat mai întâi, că poporul nostru dela ţară e pe deplin edificat asupra greutăţilor prin care trece ţara, greutăţi izvorâte din moştenirea grea rămasă dela guvernările trecute.

În privinţa administrativă măsurile luate de prefectul judeţului au liniştit în cea mai mare parte populaţia. S'au dizolvat mai multe consilii comunale şi s'au numit comisii interimare, fiindu-se cont de dorinţele poporului şi respectându-se în acelaşi timp în comunele cu majorităţi minoritare cererile îndreptăţite ale acestora. Poporul a înţeles să se conformeze stărilor reale isvorâte din dispoziţiile legilor pentru organizaţia administraţiei locale şi aceasta în vederea unor alegeri comunale linişite în comunele cu majorităţi minoritare. În comunele româneşti, în cari se prezentaseră mai

multe liste demembrii pentru consiliile interimare, s'a căzut de acord asupra unei singure liste. Lumea dela sate s'a împăcat şi cu urcarea impozitelor, urcare produsă de necesităţile inextinguibile ale statului. A înţeles de asemenea că nu statul poartă vina scăderii preţurilor bucatelor ci această scădere e pricinuită de abundenţa recoltelor din streinătate. Pentru a evita însă specuarea bucatelor, parlamentarii au arătat plugarilor importanţa cooperăţiei, insistând în satele în cari nu există cooperative agricole şi bănci populare, ca aceste să ia fiinţă în timpul cel mai scurt, pentru ca prin ele să se obţină ajutorul material al statului, punând pe

ţării prin acordarea de împrumuturi ieftine şi pe termeni lungi la adăpostul speculatorilor.

Populaţia din comunele Ţanţeri şi Satu-Nou au ratificat în prezenţa parlamentarilor cu multă satisfacţie împăciuirea încheiată de delegaţii ambelor sate în chestia litigiului cu pădurea. Prin acest acord, care va fi aprobat în scurt timp de prefectură şi minister, s'a pus capăt unor îndelungate frământări şi tulburări sufleteşti între populaţia celor două comune.

Aceiaşi deslegare se va da şi unui conflict analog între comunele Vlădeni şi Codlea.

De încheiere populaţia tuturor comunelor au votat cu unanimitate o moţiune, semnată de fruntaşii satelor, prin cari exprimă guvernului şi parlamentarilor judeţului mulţumită pentru greaopera de refacere a ţării şi încredere neclintită.

NOTE.

Tepeş şi Tepeuşii

Sunt d'bacl şi originali în felul de a-şi face reclamă şi propagandă „Tepeuşii” d' lui Grigule Filipescu. . . .

Un prieten ne-a adus azi la redacţie o bucată de hârtie cu chipul îndreptătorului de moravuri domnitor Vlad Tepeş. De deşupt poartă inscripţia: „Tepeş mântuieşte ţara”.

Şi ştii de unde a furat — vai dacă ar şti Vlad Tepeş! — prietenul nostru hârtia cu chipul domnitorului român?

Nu-i frumos să o spun; dar face să o ştii: l-a deslit de pe peretele unui closet din tren. . .

N'avem nimic nici cu felul, nici cu locul, unde „Tepeuşii” moderni îşi fac reclamă. Necinstesc însă numele şi memoria domnitorului-simbol al mişcării lor, afişându-i chipul în orice loc.

Dacă Eminescu ar şti, că imitatorii de azi ai lui Vlad Tepeş cinstesc memoria domnitorului mântuitor de ţară şi curăţitor de moravuri, afişându-i chipul prin closete, ar striga încă odată d'n mormânt:

„Unde eşti tu, Tepeş Doamne!”

ics.

Pericolul Țiganilor nomazi în Ardeal

Iată o chestiune, care până azi abia dacă a interesat revistele de specialitate, deşi din punct de vedere social ar trebui să ne preocupe pe toţi această chestiune.

Avem servicii speciale de asistenţă socială, sunt legi cari tind a înfrâna vagabondajul şi cerşitoria; în chestiunea Țiganilor nomazi însă nu s'a încercat nimic, sau prea puţin. Totuşi din rândurile acestui popor de rasă deosebită, trăind înafară de legile ţării, se recrutează cel mai mare număr de infractori.

Prezenţa Țiganilor nomazi sau „lăjeşi”, în mijlocul poporului

nostru este cunoscută din prima jumătate a secolului al XIV-lea.

De origine indo-europeană, ei au venit în grupuri răsleţe, răspândindu-se aproape în toate ţările Europei. Şi deşi trăesc de veacuri printre noi, nu şi au însușit felul nostru de a vedea, de a simți și de a judeca, ei au rămas neasimilați. Sunt elemente străine în organismul țării noastre, în care constituie o adevărată plagă socială. Ei cu greu se lasă a fi înțeleși, căci cu obiceiuri în totul deosebite de ale popoarelor în mijlocul cărora trăesc, refractari ori cărei civilizații, tocmai din

pricina traiului lor izolat și vagabond, ei s-au păstrat sute de ani în cadrele aceleiași vieți dubioase și antisociale. Lipsiți complet de noțiunea moralei, mincinoși și răi, ei trăesc parazitari din jafuri, fără vre un alt contact cu societatea organizată, decât acela delictuos la care-i silesc necesitățile de a jefui sau a săvârși fâlhării la drumul mare, singurul lor mijloc de existență.

Caracterizat prin frică și o specifică lășitate, Țiganul de satră trăește subordonat instinctelor. Furtul pentru el este o virtute, iar asasinatul o necesitate.

Unii străini, răuvoitori nouă, îi confundă, la familiile de jama-nilor noștri interni, cu populația românească, cum a fost cazul Țiganilor antropofagi descoperiți în Cașovia, din Cehoslovacia, despre cari gazetele ungu-rești au susținut tendențios — și dela ele și unele cotidiene franceze, — că sunt cetățeni români, creștii clandestini acolo. Condițiunile de igienă în cari trăesc Țiganii nomazi, sunt desigur, inferioare chiar traiului sălbatec al animalelor de pădure. Iar în ce privește noțiunea de familie, ei nu o prețuesc decât sub raportul unei existențe dubioase nesocotind orice alte considerățiuni de moralitate.

În România Țiganii nomazi sunt un pericol permanent pentru populația satelor. Strecurându-se cu ușurință din loc în loc, ei scapă de sub controlul autorităților polițienești și nici cea mai aspră sancțiune a legiurilor noastre penale nu-i poate stăpâni.

Satele mici din regiunile de șes sunt prădate periodic, fără să se poată lua măsuri eficace de pază. Grupurile lor operează izolat și trec de multele frontiere prin fraudă în țările învecinate, cum este cazul din Cehoslovacia, espus mai sus, spre a reveni — după oportunitate — în locurile pe unde au mai trecut. Ziarele înregistrează zilnic diferite cazuri de escrocherii și mișelii, cum sunt și cazurile cu ademenirea de a face ei bani prin boscoane sau din un leu doi și, a.

În Ardeal sunt mulți; și în exercitarea funcțiunii mele, am avut de multe ori prilejul să constat neajunsurile sociale ale acestor elemente de desordine, cari scapă privegheii publice. Țiganii nomazi cutreerând Ardealul se dedau la atrocități, cari ar trebui să determine luarea de măsuri cât mai grabnice, în interesul populației rurale.

Intr'o comună din plasa, unde eram prim-prefet, o bandă de Țigani a spart casele câtorva locuitori. La alarma locuitorilor, ei au răspuns cu focuri de armă, reușind să se facă nevăzuți. Puși sub urmărirea jandarmilor, au fost găsiți, a doua zi în corturi, lângă o comună la o depărtare de 20 km., iar sub corturile lor întinse pe câmp, jandarmii au aflat subterane în cari își ascundeau prada.

Pedepsele corecționale, ce li se administrează — destul de rar, firește, de oarece în majoritatea cazurilor ei reușesc să

să sustragă urmărilor polițienești — nu au niciodată un efect corectiv. Ieșiți din temniță, ei își reincep, ca aproape toți răufăcătorii, fâlhăriile, în măsura în care pot opera fără pericol.

Iată de ce, cred, că legiurile penale ordinare nu sunt suficiente nici pentru a preveni nici pentru a combate răul. E nevoie de legi excepționale de constrângere la un trai organizat și stabil. Numai astfel, fiind sub controlul permanent al autorităților și în contact cu societatea organizată, s'ar putea ajunge la modificarea condițiilor de trai și deci a obiceiurilor lor sălbatece, între cari amintim și dese răpiri de copii, cum este cazul mai nou relatat de presa din țară și streinătate, despre: Povestea unui copil răpit din Viena și regăsit după dramatice aventuri în Cehoslovacia, cum și cazul de răpire a unui alt copil din Budapesta, fiul unui medic veterinar, care din anul 1918, decând a fost furat în etate de 9 ani, i-a succes decurând în Cluj, să scape de sub paza Țiganilor și să ajungă cu ajutorul poliției române, care l'a predat autorităților de la frontiera Ungariei, de unde și-a regăsit părinții.

Suprimându-li-se posibilitățile de vagabondaj, ei vor fi constrânși să-și însușiască traiul societății stabile.

O lege a fostului ministru de interne ungar, numită legea „Sándor”, oprea pe Țiganii nomazi de a se ocupa cu creșterea și negojul cailor, urmărindu-se prin aceasta să-i silească a se statornici. A isbucnit însă războiul și legea nu a putut fi experimentată.

În Franța s'a încercat divizarea societății lor nomade în gruguri cât mai mici, spre a li-se îngreua condițiunile de viață parazitare. Măsura nu a dat rezultatele dorite.

O lege specială totuși, se impune. Prin condiționarea strictă a unei existențe stabile și în mijlocul societății s'ar putea ajunge la stăpîrea acestor agenți ai furtului și ai crimei și la îndreptarea unor moravuri, atât de periculoase societății organizate.

Orăștie, Septembrie 1929.

Dr. Eug. I. Munteanu

Delegația permanentă a organizației P. N. T. împreună cu comitetul tinerimei s'a ocupat în ședința de ieri cu modalitățile conscrierii cât mai complete a alegătorilor români de pe teritoriul orașului Braşov. După o discuție mai lungă s'au fixat echipele de conscriere, cari își vor începe activitatea mergând din casă în casă.

S'au aprobat mai multe cereri de înscriere în partid.

Ședința a luat sfârșit la ora 9 seara. Viitoarea ședință Sâmbătă în 21 Sept. a. c.

Probleme sociale.

Poezia și dreptul

E greșită părerea, cumcă juristica ar fi un desert, o Sahară, care usucă oamenii și, că purtătorii de cuvânt ai jurisprudenței ar trebui câte-odată să-i împulzivăm cu pocnet de biciu, cu încordare cerebrală, concludând, deducând, argumentând, judecând și săvârșind prin haosul de paragrafe saltimbanci de circ. Nu-i vorba, ea este de multe ori și o meserie de cărpaci, când un avocat înaintea numai pâri de saldo și cambiuri, iar executorul face descinderi de evaluare și toată isprava se reduce la stampilare și sigilare. Dar, judecătorul, procurorul și apărătorul, cari mulează în continuu o materie tragică și vie, ocupă deja un loc în domeniul artei, și judecătorii în stil mare, ca Moise, Solon, Lykurg și Wyklif, cari nivelează și cizelează materia brută „omul” și formulează viața, cari n-au scris poezia, ci au trăit-o și au format masele, toți aceștia, în urma operelor lor, poartă stigma marilor alcătuitori și artiști, așa că putem spune: fără poezie nu este drept, cel dintâi poet a dat naștere primului drept, — izvorul străbun al imensului fluxiu de azi.

Deja acolo, unde un limbagiu mai înalt dă ajutor, înaintării dreptului, ne găsim în apropierea nemijlocită a poeziei. Formularea celor zece porunci într-o formă strânsă și concretă „ca să ai zile bune pe pământ”, manifestele solemne ale monarhilor, cari parcă ar vorbi dela cine știe ce înălțimi, formulele juridice, în numele regelui, a poporului, a comunității; apoi emblemele, ba chiar și sigiliul simplu a unei diplome, toate reliefează în conștiința lor a atâta poezie. „Sigil și scri-soare”, cuvinte simbolice, cari vin din domeniul poeziei.

Și este, de fapt, ceva teatral, când jurații, după o serioasă consfătuire, în picioare, cu capul acoperit și în robă, pronunță verdictul.

De multe ori, în decursul unei debateri, ne simțim cuprinși de apăsarea unei tragedii, de vraja unei narațiuni, sau, intuitive, ne apare în față grimasa unei grețesce.

În timpurile anterioare poezia era complex vizibilă în dreptul de de-atunci. Asta era pe când comisiunile de normalizare încă nu erau active, cum este azi

Parlamentul și Senatul. Pe-atunci, în evul mediu, când jurisprudența era doar un mic răușor curgând greoi prin câmpiile întinse, când încă nu se prea cunoștea scrisul, nu exista trenul, telefonul, telegraful și nu erau nici mijlocitori și „împu-terniciți”, — pe-atunci viața juridică se manifesta încet și numai în formele de începuturi ale poeziei.

Când cineva își cumpăra o casă, vânzătorul rupea o așchie din ușa porții și o preda cumpărătorului, care apoi împreună cu trei oaspeți intra în casă, aprindea cu așchia focul și se ospătau. Aparținea casei și un pământ oare-care, atunci trebuia ca cumpărătorul să-l înconjoare, trăgând în jurul pământului cumpărat o brazdă cu plugul, și astfel să dea dovada că el este de-acum proprietarul pământului. O mână plină de pământ predata — în prezența martorilor — de vânzător cumpărătorului, era forma juridică după care vânzarea-cumpărarea era eșeptuială în regulă. Câtă frumusețe și câtă poezie era într-o astfel de procedură....

Așa, că putem spune, cu mândrie, — ceea-ce s'a crezut și odinioară — că dreptul este de aceeași origină divină cu străbunicul său — poezia.

Coriolan Bărbat.

Sportiva.

Olimpia — I. A. R. 5-0

Au început șampionatele de toamnă. Duminecă 15 Sept. a. c. a avut loc matchul șampionat de fotbal între „Olimpia” și I. A. R. pe terenul clubului celui prim.

Olimpia a jucat de esă dată admirabil distingându-se prin jucătorii Henrich centru, Luschen extremă stângă, Kravacki bec etc. Fînd înfântă Dumineca trecută de către B. A. R. cu 4-1, acum și-a stabilit superioritatea față de I. A. R. bătând-o cu 5 goluri cu tot timpul nefavorabil și jocul bun al contrariilor. Din partea I. A. R. ului este de remarcă Berta ca centru și Rădulescu extremă stângă.

Înainte lor au jucat grupele de juniori ale acestor cluburi. În acest match victoria a fost tot a „Olimpiei” marcând I. A. R. ului 6 goluri contra două.

Cum sunt tratate minoritățile în Ungaria

În recentele sale declarații la Liga Națiunilor contele Apponyi și-a manifestat din nou dorința de a se înstitui o comisiune a minorităților. Este clar că dacă s'ar înstitui o asemenea comisiune, ea ar avea cea mai mare muncă în însăși Ungaria, unde minoritățile slovacă, română și jugoslavă sunt tratate într'un mod nemaiiauzit. Acest lucru e dovedit prin următoarele date:

Deși după statistica oficială maghiară, se află în Ungaria 148.000 cehoslovaci, dintre cari 141.000 slovaci, nu se află acolo nici o singură școală pur slovacă, ci numai 50 școli mixte maghiaro-slovacă în cari se află numai 2 (doi) învățători slovaci, restul fiind unguri. În aceste școli învață numai 6000 copii slovaci, deși numărul copiilor slovaci, cari vor să frecventeze școlile slovacă sunt în număr de 13.350. Deci mai mult de o jumătate din acești copii trebuie să frecventeze școlile maghiare, unde sunt desnaționalizați prin forță.

În Cehoslovacia, unde se află 720.000 unguri 93% din copiii unguri învață în limba lor maternă în școli pur maghiare unde funcționează 1330 învățători maghiari, revenind la 10.000 copii 134 învățători, în timp ce toți copiii slovaci din Ungaria n'au decât 2 învățători slovaci. Cehoslovacia, care după cuvintele revizionistilor unguri, asu-prește minoritatea ungară, dă copiilor unguri, după cum se vede, de 84 ori mai mulți învățători, decât dau ungarilor slovacilor. Această deosebire este o tristă realitate și arată suficient unde e nevoie de o protejctiune a minorităților.

Este un fapt dovedit că Cehoslovacia se îngrijește de copiii unguri mai mult decât însăși Ungaria. Pe când în Ungaria revin 83 școli la 100.000 locuitori unguri, în Cehoslovacia revin la 100.000 locuitori unguri 107 școli.

În Cehoslovacia ungarii au școli medii și profesionale, despre cari slovacii din Ungaria nici nu visează. Ungurii au în Cehoslovacia în afară de școlile primare, 4 licee, 22 școli profesionale (agricole, comerciale, etc.) 18 școli medii (primare superioare) 40 grădini de copii și o școală pentru infirmi. În total ungarii din Cehoslovacia au 900 școli, slovacii din Ungaria numai 50 și încă mixte. Ungurii din Cehoslovacia au deci de 18 ori mai multe școli

decât slovacii în Ungaria, cu toate că sunt numai de 5 ori mai mulți.

În baza statistice, slovacii din Ungaria duc lipsă de 80 școli, în timp ce ungarii din Cehoslovacia au 60 școli mai mult decât le-ar cuveni după numărul general al școlilor din Cehoslovacia.

Având în vedere raporturile, în cari trăesc minoritățile din Ungaria, se pune întrebarea cu ce se poate prezenta Ungaria la forul internațional. Ceps.

Verificarea gestiunii financiare a „Astrai”-Sibiu.

Dela Biroul Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român („Astra”) din Sibiu primim următorul

Comunicat :

În urma unor svonuri referitoare la administrarea casieriei „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român „Astra” din Sibiu, Comitetul central al acestei societăți a dispus prin contabili experți revizuirea și verificarea gestiunii financiare a societății dela 1 Ianuarie 1919 până la 31 August 1929.

S'a constatat lipsa din „cassă” a sumei de 978.815 lei și 55 bani.

Comitetul a luat la timp măsurile de cuviință, prin cari s'a asigurat restituirea integrală a acestei sume în proprietatea societății, aplicând totodată sancțiunile indicate.

Constatăm, că toate fundațiunile și fondurile „Asociațiunii” sunt absolut neatinate și administrarea lor se face în deplină consonanță cu literalele fundamentale și cu menirea acestor fundațiuni și fonduri.

Verificarea gestiunii financiare a constatată, ca toate subvențiile și ajutoarele date dela stat ori din alte părți cu începere dela 1 Ianuarie 1919 și până în prezent au intrat la „Asociațiune” și au fost întrebuințate spre scopurile culturale a e societății.

S'au înțroduș noui norme de casierie, contabilizare și controlare în așa fel, că în viitor sunt excluse orice iregularități în administrarea averii „Asociațiunii”.

Din sedința Comitetului central, ținută în Sibiu în 11 Septembrie 1929.

V. Goldiș, Romul Simu, președinte, secretar.

Noul local al Cassei Generale de Păstrare din Brașov (Sparkassa)

Cu ocazia mutării băncii „Sparkassa”, în noul ei local din Șirul Inului No. 33, d-l Henric Teutsch, directorul general al acestei celei mai vechi instituții bancare din țară, înființată încă în anul 1835 (era cea mai veche și în fosta Ungarie), a ținut de cuviință să invite pe reprezentanții presei din Brașov, spre a vizita localul, expunând că acesta zace, de sigur, în bună parte și în interesul marelui public.

Reprezentanții presei au fost apoi conduși prin toate apartamentele și încăperile noului local, unde li s'au dat explicațiile cuvenite de către d-nul director general, asistat de d-nul director Meschendorfer și d-l secretar Römer. Impresia generală este din cele mai bune și cei prezenți s'au convins repede, nu numai de necesitatea modernizării, ci și a raționalizării unei instituții care vrea să corăspundă tuturor exigențelor. S'au admirat în special instalația de încălzire subită a ușilor de eșire, pentru cazul unui furt; instalația de aerisire și de normalizare a temperaturii în încăperi, instalația în subsol pentru alimentarea caloriferului, cămara de oțel din subsol, cu lădițe mecanice pentru uzul particularilor, căptușala pereților cu marmoră veritabilă de Carara etc. etc., toate construite rațional și igienic și pe deasupra având un aspect cu desăvârșire estetic și ales. La spatele edificiului din fașă, se află o a doua clădire, cu locuințe pentru funcționarii instituției.

Am rămas cu impresia plăcută, dar mai ales cu convingerea, că orice instituție, bine condusă, care își are la baza ei munca stăruitoare și cinstea, trebuie să progreseze și să se desvolte.

După parcursul prin local, oaspeții, împreună cu reprezentanții băncii, s'au așezat la o gustare, petrecând o oră în bună animație.

Dorim vechii și merituosei instituții, întreaga prosperare.

Sfințire de biserică. Duminecă în 22 Septembrie a. c. va avea loc actul solemn al consacării noului edificat: biserică gr. cat. din Cociu, care se va săvârși din partea P. S. Sale d-nului Dr. Iuliu Hossu episcop gr. cat. de Gherla.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Cultură germană și civilizație franceză

de Ion Colan.

III.

Ceva de resortul Primăriilor.

E dezolantă impresia pe care o face streinului halul de neîn-grijire în care e menșinut orașul.

Să fiu înțeles: când vorbesc de murdăria Parisului, o fac prin comparație cu ceea-ce se poate vedea în Germania, în toată Germania.

La Berlin sau la Viena, făcând abstracție de amenda care te aștepte, și-era milă — fără exagerare! — să arunci o țigară pe stradă, atâta curățenie era, încât te îndoi ai dacă într'adevăr te găsești pe stradă sau într'o enormă galerie a unui particular aristocrat. Din distanță în distanță, coșuri pentru hârii și resturi neîntrebuințabile, iar poliștii vegheau aplicând, când era cazul, amenda, fără drept de recurs. Intrai într'un restaurant, în centru sau la periferie, toate obiectele luceau; mesele acoperite cu leguina până

parcă atunci așternută, pe jos covoare, spațiu mult și aer desul. De curiozitate, intrai în alt restaurant; la fel chelnerii îmbrăcați în negru, ca pentru o recepție la palat. Tacămurile sclipeau. În anumite locuri, cuvenitele toalete, într'adevăr de admirat. Grădinile publice par ale unui grădinar particular; pomici curățate, iarba cosită, florile udate.

Totul, dar absolut totul îți dă impresia unei culturi ce nu s'a oprit la o anumită clasă, ci a pătruns în toate stratele societății. Germanul respectă un ordin, nu pentru că e ordin, ci pentrucă simle că așa e bine.

La Paris, începând dela mulți-pielele lui porți, până la arcul de triumf și marile bulevare; hârtii, resturi de poame, țigări, cărpe, frunze și apă, sfoară, bucăți de lemn, grămezi de nisip de diferite mărimi... pentrucă să nu amintesc decât ceea-ce di-

rect s'ar putea evita. Grătarele așezate în jurul pomilor spre a-i izola de trotuar, sunt, uneori, adevărate cuiburi de infecție. Nu mai vorbesc de marginiile Senei. Străzile în continuă reparație, în aer mirosul greu lăsat de combustibilul folosit de mii de mașini, toate astea completate de rușinoasele vespasane desguștătoare, formează un tot armonios în felul lui. Ba, pentru ca să ai de ce te cruci mai mult, unii restauratori și-au scos mășurile afară, pe trotarul pe care au presărat tărâțe de ferestru. Iar muncitorul ori burghezul nu se prea sfiește să scuipe printre dinți, fie că se găsește în piața Operei, fie că aleargă pe culoarele metroului.

Parisul comparat cu Berlialul — și nu numai cu Berlialul — e un oraș neîngrijit.

IV.

Socialism vienez și egalitate parisiană.

Societatea, în toate țările, a căutat să vie în ajutorul clasei ce trăiește în mizerie. La noi cerșetorii și nepuțincoșii au fost culeși depe drumuri și, de bine de rău, cetățeanul, cu timbrul asistenței sociale pe care-l

plătește, e scufit de spectacolul trist oferit de mâna întinsă spre a implora mizerabilele centime. La Viena există un azil — or fi mai multe poate — pentru acești desmoșteniți. Nu poți concepe ceva mai ideal; un palat, în toată puterea cuvântului, un parc, săli de baie, sufragerii, săli de lectură, de distracții. Casă, masă, totul gratuit și în plus câțiva schilingi de „buzunar”. E un spectacol profund uman să vezi seara, către orele șase cum schiop, orbi, ciungi, oameni ajunși la bătrâneți adânci, se îndreaptă spre casa lor, spre căminul lor. Și înăuntru o atmosferă prietenească și o curățenie de invidiat. Socialismul vienez, în această direcție a creiat o operă de care se poate mândri, cum mândru poate fi de enormele clădiri din același cartier, ridicate pentru muncitori de aceeași „Gemeinde Wien”. Simți în ambele opere realizarea unor idei cari depășesc actualitatea: e ceea-ce numim noi civilizație.

La Paris se toate podurile Senei, la intrările și eșirile din muzee, în preajma și înăuntru grădinilor publice, pe lângă restaurante și cafenele, nenorociți

bătuți de Dumnezeu și de oameni — am văzut unul cu decorații pe piept — întind o mână rugătoare trecătorului ce nu l'pre bagă în seamă. Iar seara, când felinarele prind să clipească într'o atmosferă bolnavă parcă, vezi umbre omești târându-se pe sub aceleași poduri, pe sub câte-o poartă, înghemulți pe scândura unei bănci. Din ce trăiesc acești oameni — dia ce se'mbracă nu întreb, pentrucă ceea-ce au pe ei nu-s haine — nu știu. Din anumite compromisuri, spun unii. E pitorescul parisian, zic alții. O fi l, dar acest pitoresc poate inspira pe un scriitor sau artist; poate înduioșa sufletul câtorva trecători, dar nu va fi nicodată în stare să facă cinste unei societăți civilizate și, mai ales, să mulțumească pe cei ce, așa zicând, dau farmecul tabloului.

Zic unii că acești nenorociți, chiar dacă li s'ar oferi un azil, ar prefera libertatea de-acum. E o scuză transparentă călă vreme nu s'a încercat și-apoi pentru câteva cazuri izolate când cel ajutat ar prefera cerșitul, nu-i un motiv ca Parisul să ofere asemenea spectacole unei lumi întregi.

Ingrășăminte chimice pentru micii cultivatori

Ministerul Agriculturii a acordat câte o subvenție de 110 mii lei lunar următoarelor Camere agricole din țară pentru experiențe de ingrășăminte chimice, necesare micilor cultivatori: Dicio-Sărmăntin, Odorheiu, Ciuc, Timișoara, Oravița, Sibiu, Sighișoara, Făgăraș, Brașov, Sf. Gheorgh, T-Severin, Craiova, Tg. Jiu, R-Vâlcea, Pitești, Slatina, Câmpu-Lung, Târgoviște, Buzău, R-Sărat, Focșani, Bacău, Neamț, Fălcițeni, București, Cernăuți, Storojineț, Rădăuți, Satu-Mare, Sighetul-Marmației, Oradea, Zalău, Dej, Bistrița, Cluj, Tg-Mureș, Turda, Arad, Deva și Alba-Iulia.

În afară de aceasta ministerul de agricultură a mai acordat un ultim fond de 5 milioane lei, în același scop, următoarelor județe: Mehedinți, Dolj, Gorj, R-Vâlcea, Argeș, Olt, Muscel, Dâmbovița, Buzău, R-Sărat, Putna, Bacău, Roman, Neamț, Fălcițeni, Ilfov, Cernăuți, Storojineț, Rădăuți, Satu-Mare, Maramureș, Bihor, Sălaj, Someș, Năsăud, Cluj, Mureș, Turda, Arad, Alba, Târnava-Mică, Târnava-Mare, Odorheiu, Ciuc, Timiș, Caraș, Sibiu, Făgăraș, Brașov, Trei-Scaune.

În afară de aceste sume, ministerul de agricultură nu mai poate acorda nici un fond.

O statistică a ofițerilor invalidi din război

Societatea „Invalidii din Război” pentru scopuri statistice având nevoie urgentă de un tabel despre toți ofițerii invalidi din război, Filiala Brașov (la Prefectura județului etaj II. 30) roagă pe toți ofițerii invalidi din război, domiciliați în județele Brașov și Treiscaune, inclusive orașele de reședință, a comunica cel mai târziu până la 20 Septembrie a. c. personal sau prin scrisoare, următoarele date:

1. Numele și pronumele, 2. gradul, 3. dacă a servit în armata română sau nu, 4. Pensiă de bază, 5. Sporuri de scumpete etc. 6. Fost activ sau rezervă, 7. Ocupația, 8. Adresa unde domiciliază.

Publicațiune

Toate obiectele prețioase și efecte amanetate și nerecum pătate în termenul legal cu scadența până la 31 August 1929 inclusive, se vor vinde prin licitație publică forțată, ce se va ține în ziua de 4 Octombrie 1929, orele 9 dimineața în localul din Brașov, Strada Prundul Rozelor No. 2. Obiectele se pot scoate până la 2 Oct. a. c. Brașov, la 25 April 1929.

Prima casă de amanet.
1017 1—3

Incepând de azi zilnic
Cârnat proaspăt
de fript

Bedners & Witting
Strada Hirscher 5.
1020 1—1

Căutăm lucrători zidari în piatră și 200 muncitori terasament cale ferată Gara de Nord Ploiești. Informațiuni Oficiul de Plasare Brașov.
1018 1—2

Bibliografie

Au apărut în Editura institutului de arte grafice „Scrisul Românesc” Craiova manuale de curs primar (abecedar, căți de cetire pentru toate 7 clasele, gramatici, geografii, aritmetici, de semn și caligrafie) ale D-lor Pompoiliu Dan inspector școlar Oradea, I. Dumitrescu și P. Petrescu.

Cărțile sunt scrise și cu considerare la trebuințele specifice erdelenesti, limbaj ușor potrivit pentru copiii noștri, țigar frumoasă, hărți și ilustrații bine reușite a-tăgătoare. Se pot comanda prin orice librărie și direct dela „Scrisul Românesc” Craiova.



Dă vânzare pământ 1300 stânjeni □ potrivit pentru o industrie, aproape de gara Bartolomeu. În formațiuni Str. Morii 42 Brașov Vechiu. 984 3—3

Se primesc 3—4 copii de școală în cvartir cu cost sau fără cost. Informații la Oscar Kraus, Strada Lungă 52. 980 2—2

Predau prăvălie coloniile, diverse și beuturi, mai multe camere, pivniță mare, lumină electrică, apă etc. Poziție frumoasă, circulație mare, în bulevard aproape de Paiaze Hotel. Se poate face și restaurant. Condițiuni convenabile. Informațiuni Bușteni, Bulevardul Carol 211. 9—0

Predan lecții la orice fel de materie pentru elevi de curs inferior. Informații la ziar. 2—0

Casa cu etaj de vânzare în strada Neagră No. 51. Lămuriri dă dr. Kupcsay avocat. 1015 1—2

De închiriat o odaie pentru elevi Str. Castelului 106, la Elzner. 1008 1—1

Dactilografă cunoscând și limbagermană caută Fabrica Vagoane „Romloc” Brașov-Honterus. 1—3

Gimnastică-Ritmică

Ella Sorea s'a reîntors din călătoria de studii din străinătate și deschide la 1 Oct. cursuri pentru doamne, fete și copii. Anunțări dela 27 Sept. zilnic dela ora 5—7 Târgul Cailor 18. 986 2—2

Anunț

Teren loc de casă 720 m² situat la târgul de vite peste calea ferată Bartolomeu, provenit legea agrară, doresc a schimba cu un loc similar la Spreng și tuet sub pădure sau pe deal. Informații Ionică Casa Cercușă.

Voți să fiți sănătoși

Beți vinurile naturale dela Pivnițele „Bachus” Str. Neagră 14, Lei 24—30. Analizate oficial No. 31/929 și recomandate. La petreceri împrumută butoaie și sticle. **Vânzarea și la sticle. Apă minerală Horgas** de Covasna superioara tuturor. Lei 7 sticla. **Barbuceanu.** 1022 1—0.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 24230/1929

Publicațiune

în atențiunea agricultorilor.

Pentru ca recolta actuală să nu fie la discreția și specula samsarilor și misișilor, s'a dispus menționarea cotei oficiale a prețurilor cerealelor în Mon. Of. pe o foaie deteșată. Această se va face cunoscut agricultorilor la rândul său prin publicațiuni.

Afară de aceasta cota a prețurilor este afișată și la toate gările de imbarcare din țară, agricultorii cari au ocaziunea de a frecventa gările, vor avea posibilitatea să se convingă de prețurile reale ale cerealelor.

Brașov la 4 Sept. 1929.
Comisia interimară,
Președinte: p. Secretar general
Cuteanu. Indescifrabil.

Primăria comunei Apața.

No. 1100/1929.

Publicațiune

Primăria comunei Apața județului Brașov, pe lângă respectarea condițiilor prevăzute în art. 72—83 din legea contabilității publice, dă în arendă prin licitațiune publică verbală Baia de piatră de var numită „Kövesja” pe timp de 3 ani edecă dela 1 Ianuarie 1930 până la 31 Decembrie 1932.

Licitația se va ține la primăria comunei din Apața în ziua de 12 Octombrie 1929 ora 4 p. m.

Prețul de strigare este de lei 4000 pentru 1 an, garanția provizorie 10% din prețul strigării. Condițiunile se pot vedea la primăria comunei din Apața.

Apata la 12 Sept. 1929.
Preș. Comis. Inter. Secretar:
Eremie. Alexan. Horea

România Corpul Portărilor Tribunalului Brașov.

No. 5995—1929.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 12.107—1929 a judecătoriei de ocol Brașov, în favorul reclamantului Gh. Toma și I. Frâncu din Crisbav repr. prin avocatul dr. Petre Fildan din Brașov, pentru încesarea creanței de 14000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 27 Septembrie 1929, orele 5 p. m. la fața locului în comuna Crisbav jud. Brașov No. 466, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară boi, car și lemne în valoare de 10,000 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 7 Septembrie 1929.
1010 1—1
Angelescu,
portărel.

Corpul Portărilor Tribunalului Brașov.

No. 5960—1929.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziei No. G. 6016/1929 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului Moksoi Ferencz din Brașov repr. prin avocatul dr. Petre Fildan din Brașov pentru încesarea creanței de 5000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 27 Septembrie 1929, orele 4 d. m. la fața locului în comuna Feidora jud. Brașov No. 527, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară una iapă în valoare de 7000 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.
Brașov, la 6 Septembrie 1929.
1009 1—1
Angelescu,
portărel.

Publicațiune

Subsemnatul curator (administrativ) al averii masei de faliment Boltres et. comp. Fabrica de paste făinoase din Cristian aduc la cunoștința publică, că vând averea masei falimentare în felul următor: se vor vinde diferite mașini pentru fabricarea macaroanelor și mașini pentru uscarea pastei făinoase, separat se vor vinde a ranjamentul de birou precum și separat autocamionul cu marca „Oberland” cu 6 cilindrii.

Doritorii de cumpărare sunt rugați a face oferte scrise și în hise (secrete) subsemnatului până la data de 30 Septembrie 1929, și sunt obligați a depune pe lângă oferte și 20% vadiu, prețul de cumpărare al mașinilor este suma de lei 679.600 al autocamionului 35,400 iar al aranjamentului de birou lei 50,200.

Inventarul averii masei falimentare îl pot vedea în biroul meu în zilele de lucru între orele 8—12 a. m., iar fabrica la dorință la fața locului în comuna Cristian județul Brașov.

Eugeniu Kis
advocat Str. Porții No. 49.
1007 1—1

Inchiriez casă nouă, 3 camere, antreu, bucătărie, cămară, pivniță, grădina. Azilului 18 (prin Ciocrac). 1023 1—1

Primăria comunei Apața.

No. 1099/1929.

Publicațiune

Primăria comunei Apața județului Brașov, pe lângă respectarea condițiilor prevăzute în art. 72—83 din legea contabilității publice, dă în arendă prin licitațiune publică moara comunală pe timp de 3 ani, edecă dela 1 Ianuarie 1930 până la 31 Decembrie 1932.

Licitația se va ține la primăria comunală din Apața în ziua de 12 Octombrie 1929 ora 10 dimineața cu oferte închise.

Prețul de strigare este de lei 13000 pentru 1 an, garanția provizorie 10% din prețul strigării. Condițiunile se pot vedea la primăria comunei.

Supraoferte nu se primesc.
Apata la 12 Sept. 1929.

Preș. Comis. Inter. Secretar:
N. Eremie Alexan. Horea
1003 1—1

Cu inima zdrobită de durere facem cunoscut
că prea iubitul nostru tată, frate, cumnat și bunici

IACOB HERZ

după lungi și grele suferințe a încetat din viață în ziua de 15 Septembrie a. c., în etate de 66 ani, la Seghedin.

Rămășițele pământești ale scumpului nostru defunct se vor așeza spre vecinică odihnă în cimitirul izraelit din Seghedin, Marți în 17 Septembrie a. c.

Brașov, 15 Septembrie 1929.

Jalnica familie!

Aduc la cunoștința Onor. Public că începând dela 1 Septembrie am preluat
RESTAURANTUL
„LA REGELE SOLOMON”
(PODU CRETULUI 105)

Bucătărie excelentă și cele mai bune beuturi. Asigurând onorarii oaspeților de un serviciu prompt, îi rog de bine voitorul concurs.

1011 1—2
JOHANN OLESCHER

AVIZ

Aducem la cunoștință că am obținut singuri dreptul de vânzare pentru Brașov, din partea Fabricii de mobile din lemn masiv curbat din Codlea. Rugăm deci pe onorații clienți să și comande tot soiul de astfel de mobile dela noi. Primim totodată spre executare tot felul de reparaturi de impletit de treștie pentru scaune.

Cu deosebită strică:
Hala de Mobile a Societății de Meserii
Strada Porții 65. Strada Hirscher 1.

Pentru Toamnă și Iarnă

Mantale și costume moderne de stoffe pentru dame.
Costume de stoffă pentru bărbați.
Catifele netedă și stropită.
Barehent de modă țesut și cu tipar.
Ciorapi de dame și copii

DEPNER & ROTH

Membru al Creditului Central.

938 3—8 Strada Porții din sus No. 7.

Demonstrația studenției la Cinematograful „Astra“

— O punere la punct. —

Primum următoarele :

Intru cât în o parte din presă și în special în cea maghiară, în raportajul lor în legătură cu presupusele „turburări cuziste“ întâmplăte la cinematograful „Astra“, s'au debitat povești fantaziste și insulte grosolane la adresa studenților, denaturându-se — cu anumită tendință — adevărul; pentru lămurirea opiniei publice lăsăm să vorbească faptele.

În seara zilei de Joi 12 Sept. 1929 se rula pentru a doua oară la Teatrul Național „Astra“ filmul „Göre-Gábor“, care era completat cu 2 acte de revizii. Filmul propriu zis era lipsit de orice frumusețe artistică.

A urmat un act de revizii, care era cea mai insinuantă formă de irendentism maghiar.

Actorii — aceiași cari au jucat rolurile din film, veniți special dela Budapesta — îmbrăcați astfel încât alcătuiau culorile naționale maghiare, au vorbit tot timpul unguerește, au cântat și jucat csardașul, ritmându-l cu gesturi și expresii lipsite de bun simț.

Publicul unguerec extaziat de apariția conaționalilor multicolori, ce transformau scena în băutura unei cârciumi de pe pusta Ungariei, a isbucnit în furtunoase aplauze. Nu se aplauda piesa, nici jocul, ci tendințosul șovinism maghiar.

Iată la ce era silit să asiste publicul românesc, care — în necunoștință de cauză — se afla în sală:

La sfârșitul actului de scenă s'a ridicat, ca un singur glas, protestul de adâncă indignare nu numai al studenților, ci al întregului public românesc aflător în sală.

Nu înțelegeam ca pe scena Teatrului Național să se petreacă astfel de lucruri.

Se putea un motiv mai puternic decât această sfidare a mândriei noastre naționale?

În urma protestului de a se înlătura aceste scene de teatru, publicul minoritar a isbucnit în strigăte provocatoare. S'a auzit „leșiți afară“; iar dela galerie

un anonim a aruncat cea mai abjectă expresie pe care un popor a aruncat-o altuia „bűdös oláh“.

Intervenția d-lui comisar Paulman a potolit pentru moment scandaluloasele provocări unguerești.

Apariția repetată a artiștilor ce-și legăneau obraznic soldurile și aruncau priviri ironice spectatorilor români, a iscat un nou protest ce a avut de urmare, oprirea imediată a spectacolului și înlocuirea lui cu altul.

Acești adevărul asupra celor petrecute.

Studenții români, cari au protestat, sunt studenți brașoveni, iar nu „cele de scandalagii neînfrânați cari cutreeră țara“ ori „cuziști cu șapcă în cap porniți să samene ura între neștiunea română și maghiară“, cum a raportat presa unguerească din localitate. Să știe presa amintită că sunt studenți români, cari își frământă sufletul lor tineresc în năzuințele acestui neam și au făcut ceea-ce trebuia să facă orice bun român.

Acest fel de a se comporta al presei maghiare este ideajuns cunoscut. Nu este prima oară când o face.

Studenții români vor și totdeauna să-și facă datoria.

Gh. Puiu,

Președintele studenților din „Țara-Bârsei“.

Publicând cu plăcere lămuririle de mai sus însem să facem următoarele constatări în legătură cu cele întâmplăte.

Filmul cu pricina, fiind admis de cenzură și rulând până acum în diferite centre ale țării, fără a produce resentimente a ajuns să ruleze și în cinematograful „Astra“. În ce privește însă angajarea grupului de actori, comitetul de conducere al cinematografului n-a avut cunoștință.

În urma celor întâmplăte s'au luat — după informațiile primite din loc competent — măsuri ca în viitor să nu se mai repete astfel de incidente, instiindu-se un control sever.

Bârsei“ Str. Pictor Grigorescu 14, București; până la data de 15 Octombrie a. c.

Președinte: Gh. Puiu. Secretar: Ardeleanu.

Prețul oficial al cerealelor la Brăila
Luni, 16 Septembrie 1929.

Grâu bun curat (80 kg. la hl.) 695 lei.

Grâu mijlociu (77 kg. la hl.) cu până 5% corpuri străine 645 lei.

Grâu (75 kg. la hl.) cu până la 5% corpuri străine 615 lei. Secară 455 lei.

Orz (64 kg. la hl.) cu până la 5% corpuri străine 410 lei. Ovăz (42 kg. la hl.) 335 lei.

Porumb dinte de cal nou 475 lei. (Predare Oct.—Noemb. bordo-vapor).

Fasole comună de Ialomîța 1110 lei.

Fasole de Moldova și Muntenia 1175 lei. Meiu 350 lei. Mazăre furaj 520 lei. Rapiță sălbatică 565 lei.

La Sibiu va lua ființă cu 1 Oct. a. c. o școală normailă ortodoxă de fete, funcționând clasele IV, V, VI și VII.

Locale

Ajutoare pentru județul Brașov. Camera de agricultură din Brașov ne comunică că ministerul de agricultură cu telegrama No. 33407 a încunoștințat camera, despre votarea unui ajutor de 110 000 lei pentru fiecare județ aparținător Camerei de agricultură Brașov, Ciuc, Treiscaune, cu îndatorirea, ca din suma aceasta să se acopere 1/2 prețul îngrășămintelor chimice: cianamidă și superfosfat pentru încercări cu grâu de toamnă în câte 10 comune din fiecare județ la câte 5 plugari mici pe un teren de câte 4 jugăre. Camera în ședința de azi (Marți) pe baza cererilor intrate va designa comunele, în cari se vor face încercările.

O scrisoare înduieșătoare. Administrația mesei studenților dela liceul „A Șaguna“ din loc a primit următoarea scrisoare: Stim. d-le director.

Nici trei anișori n-am avut parte a-i implini și o boală năpraznică, ce n-a durat decât 24 ore, m-a trimis în necunoscut, unde nimic din cele pămăntene nu pot lua cu mine.

Micile mele economii, depuse la Cassa generală de păstrare din loc, Vi-le încredințez spre administrare depunându-se la fondul familiar, iar interesele până la 80% să se verse semestral la masa comună, restul să rămână capitalului fundamentei. Libelul poartă n-rul 31006, iar ca încheiere Vă rog din când în când să se ridice o rugă și pentru sufletul meu.

Cu toată dragostea

Horia I. Peteu.

Economiiile micului inger se ridică la frumoasa sumă de 5191 lei, cari se vor depune spre fructificare în libelul fondului familiar.

Părinților adânc îndurerați în urma pierderii scumpului lor copilăș sincer condolește, iar nevinovatul ingerăș să odihnească în pace.

Donățiune pioasă. Subsemnata președintă, în numele „Reuniunii femeilor române pentru ajutorarea văduvelor sărmâne din Brașov-Săcele“ cu onoare exprimă d-nei Reveica Pascu, cele mai călduroase mulțumite pentru donățiunea de 500 lei, în loc de coroană pe sicriul iubitului nepot Horia Peteu.

Dormi în pace suflet blând! Elena Sabadeanu, președintă.

Un nou oficiu sucursal P. T. T. Pe ziua de 15 Septembrie a. c. s-a deschis în orașul Brașov pe str. Lungă Nr. 52 un oficiu sucursal P. T. T., iar cu începere dela 16 Septembrie înființându-se serviciul de factagi, coletele sosite vor fi aduse și predate la domiciliul destinatarilor.

Aviz. Iulia Andor s-a întors din streinătațe și a deschis iarăși salonul de dame pe Str. Prințului Carol Nr. 4. 1021 1—1

Aviz. Internist Dr. Walter Fabricius și-a mutat locuința în str. Grădinei No. 11 (Blumena întrarea vis-a-vis dela Siguranță) și consultă aci de Marți 17 Septembrie d. a. între orele 1/2, 4—5, iar înainte de masă în Sanatoriul strada Rochus No. 2, dela 10—12. 1014 1—1

Fluvii invizibile în stepele rusești. Expediția științifică, care a explorat stepele din Kazakstan a descoperit fluvii invizibile, cari curg sub pământ. După constatările comisiunii, aceste ape se află la o adâncime de 20—30 m. în pământ. Expediția continuă cercetările la această interesantă descoperire.

Ultime stiri

Incasarea impozitului agricol

București, 17 Sept. — Ministerul de finanțe a trimis eri instrucțiuni administrațiilor financiare din țară cu privire la incasarea impozitelor și restanțelor provenite dela impozitul agricol.

Organele fiscale, printr'o greșită interpretare a ordinelor de executare, sechestruri țărănilor recolta pe câmp.

Prin noile instrucțiuni se arată că măsurile de asigurare trebuiesc luate numai după ce agricultorii și-au strâns și treerat recolta după câmp.

Ancheta dela Lupeni s'a terminat

București, 17 Sept. — Ancheta ordonată de primul ministru asupra nenorocirii dela Lupeni s'a terminat. Rapoartele voluminoase — au fost înaintate primului ministru.

După examinarea lor de către d-l Iuliu Maniu, rapoartele vor fi dezbătute în primul consiliu. În acest consiliu se va asculta și expunerea d-lui Ed. Mirlo asupra situației de la Reșița Anina și Arad.

Reluarea raporturilor diplomatice între Anglia și Rusia sovietică

Londra, 16. — Pentru reluarea raporturilor diplomatice între Anglia și Rusia sovietelor s'a fixat pentru 24 Octombrie o întâlnire între ministrul de externe Henderson și un delegat al sovietelor. Nu se știe încă dacă acest delegat al sovietelor va fi d-l Dowgalewshi, ambasadorul Moscovei la Paris.]

Dezarmarea navală

Washington, 16 Sept. — Oficial se anunță că între Statele Unite și Anglia s'a stabilit convocarea la Londra pentru luna Decembrie a conferinței de dezarmare navală. La această conferință vor participa: Statele Unite, Anglia, Franța, Japonia și Italia.

Evacuarea Rhenaniei

PARIS, 16. (Rador). — Primele detașamente britanice din Rhenania au sosit azi la Londra.

Mii de oameni au eșit la gara Victoria în întâmpinarea primelor contingente din trupele engleze cari se întorc din Rhenania îndată după sosirea lor, trupele au fost cantonate în bărcile ce li se destinasera în acest scop.

Evacuarea trupelor belgiene din a doua zonă renană va începe azi. Toate trupele belgiene vor fi retrase din Rhenania până la 15 Octombrie.

Informații

Starea sănătății I. P. S. S. Patriarhului-Regent. Cancellaria ministrului Casei Regale desminte știrea publicată de unele ziare, că I. P. S. S. Patriarhul Regent se află bolnav. I. P. S. S. se află deplin sănătos.

Comemorarea lui Aurel Vlaicu. Duminică a avut loc pe platoul comunei Bănești, lângă Câmpina, unde și-a găsit moartea eroul văzduhului Aurel Vlaicu, solemnitatea de comemorare a 16 ani dela moartea sa. Pe lângă autoritățile și un numeros public din Câmpina și jur au participat la acest act solemn reprezentanți a diferite instituții din București în frunte cu d-l ministru dr. Voicu Nișescu în calitate de reprezentant al guvernului.

După oficierea serviciului divin s-au ținut mai multe cuvântări ocazionale, al căror șir l-a încheiat d-l ministru Nișescu, care elogiind amintirea lui Aurel Vlaicu, arată marea rol, pe care'l are aviația în zilele noastre, făgăduind concursul guvernului la ridicarea unui monument primului mare aviator român, Aurel Vlaicu.

Părintele Coriolan Buracu, deputat de Caraș, a fost distins de către Episcopul Varolomeu al Râmnicului cu rangul de Iconom Stavrofor. Felicitări.

Congresul Asociației generale a preoților ort., care era să se țină la Arad în zilele de 15—17 Sept. s-a amânat.

Concertul tenorului Cîrțiu.

Sâmbătă în 21 Septembrie la orele 9 seara va avea loc în aula „Honterus“ din loc concertul tenorului Adrian Dan Cîrțiu dela Opera română din Cluj. Ca bursier al statului d-l Cîrțiu și-a făcut studiile muzicale în Italia, de unde s-a reintors numai de curând, astfel că încă n-a avut ocazie să se facă cunoscut publicului nostru.

Recenziile ziarelor streine asupra prestațiilor sale muzicale cât și programul ales al concertului d-sale de Sâmbătă sunt o dovadă a talentului de care dispune d-l Adrian Dan Cîrțiu, servind totodată ca îndemn publicului brașovean de a nu lipsi dela această audifție muzicală.

Iată programul concertului de Sâmbătă:

1. Puccini: Tosca: O tainică armonie. 2. T. Brediceanu: Doine. 3. Rubinstcin: Die Tränen. 4. Bizet: Carmen. Aria floarei. 5. Perez V.: Romanza Spagnola. 6. Verdi: Aida Celeste Aida.

7. Wagner: Lohengrin: Grals-erzählung. 8. T. Brediceanu: S. Drăgoi: Doine. 9. Grieg: Ich liebe dich; 10. Schubert: „Ständchen“. 11. Puccini: Tosca: Aria din temniță. 12. Verdi: Rigoletto: La donna e mobile.

Primirea în Căminul Cercului studențesc „Țara Bârsei“.

Cercul studențesc „Țara Bârsei“ aduce la cunoștința celor cari doresc a solicita locuri în Căminul Cercului, să înainteze următoarele:

1. Cerere de admitere în Cămin, adresată președintelui Cercului, în care să specifice: liceul sau școala ce a absolvit; locul nașterii și domiciliul părinților; facultatea sau școala ce urmează în București; anul de studii și situația examenelor; salariul ce primește dacă este și funcționar.

2. Un certificat de starea materială a părinților, eliberat de Primărie și vizat de Administrația financiară, cu specificarea numărului membrilor familiei.

3. Cerere de înscriere în Cerc, dacă nu este membru, alăturând și taxa de înscriere lei 20.

4. Adeverință dela Secretariatul și caseria Cercului că este înscris ca membru activ, să fie la curent cu cotizația și să nu aibă datorii la Cerc.

Cererile și actele menționate vor fi înaintate Cercului pe adresa: Cercul studențesc „Țara